南召县检察院深入推进数字检察建设——

大数据赋能 法律监督提质增效

通讯员 佟亚飞 乔 雨

"在实务操作过程中,可以上传已 拟制完成的案件起诉书至量刑系统, 由平台智能抓取数据后智能分析,形 成参考数据。"近日,在周口市检察院 来宛参观交流会上,南召县检察院三 级检察官助理高稳为大家讲解了"贪 污、受贿精准量刑建议监督模型"的操 作流程

2023年以来,南召县检察院认真 贯彻落实大数据赋能法律监督的工作 要求,积极探索"以数字检察为框架,以 类案监督为脉络,以提升法律监督质效 为目标"的智慧模型监督发展新路径。

找准"切口"建"模型",打造智慧量 刑新局面。在省市检察院的专业指导 帮助下,南召县检察院结合司法实务, 认真研判职务犯罪案件办理中存在的 量刑尺度不一致、裁判标准不统一、同 案不同判监督难等问题,选取常见的贪 污、受贿两类案件作为"切口"构建监督

模型针对单人单罪、一人多罪、多 人多罪等不同场景进行"精装修",通过 理论建模、数据运算和智能分析等专业 技术加持,实现对贪污、受贿案件量刑 标准的数字化、程序化,为检察官办理 贪污贿赂犯罪案件提供精准、智能、高 质效的量刑指引。

强合作、齐发力,下好模型建设"组 合棋"。在模型筹备初期,南召县检察 院成立模型建设应用工作专班,将模型 建设系统谋划、统筹推进,并借助检校 合作模式,发挥高校"法律+软件开发" 专业优势,学院教授先后提出改进措施 5项22条意见,并逐一指导、完善。同 时,积极争取上级院支持,在河南省检 察院指导下确定了"省院主导、市院推 介、县院建设"的"三级联动"开发模 式。在南阳市检察院的统筹调度下,南 召县检察院导入2021年以来全市办理 的非涉密职务犯罪案件数据253条,通 过外部导入方式,获取相关数据363 条,导入案例200余起,持续丰富模型 参考数据样本。南阳市检察院先后两 次进行工作网络升级,实现了省、市、县 三级院均可实现无障碍访问模型的目

建章立制,构建数字检察长效发展 格局。南召县检察院坚持业务主导原 则,选调既懂技术又懂业务的骨干到业

务一线"驻点"调研,"提炼"需求、选好 切口,深入挖掘出影响贪污受贿犯罪量 刑幅度的变量因素和参数共11类38 个,为模型建设奠定基础。

最终,南召县检察院经过充分调 研、论证,结合研发该模型积累的经验, 分别出台了《数字检察工作考核办法》 和《数字检察助推检察工作创新发展实 施方案》等相关配套制度,全力打造运 行规范化、人员专业化的数字检察工作

强化运用,提高办案质效促发展。 在办理某受贿案时,南召县检察院承办 检察官、副检察长任行丽发现人工计算 的刑期与模型预测刑期偏离度达到 17.3%。通过双向比对,她发现在对认 罪认罚和坦白从宽情节进行量刑时,存 在重复计算的情形。"本案的数据偏差 值很异常,经过认真筛查,找到问题,及 时纠正偏差,消除了量刑不准确带来的 案件质量隐患。"任行丽说。

在实践中,除正常操作使用外,检 察官们更注重反向审视。通过对"全 案"、"类案"信息的审查、关联和数据碰 撞,对比量刑分析结果与法院裁判结果 偏离情况,既能够提高案件办理质量,

更有助于提高法律监督质效。2024年 1月,任行丽对黄某某受贿案件判决结 果导入模型进行审查时,发现判决书中 未对涉案财产进行处置,遂生成抗诉案 源线索。目前,该案已向法院提起

经过一年的实践运用,该模型监督 成效显著,先后为36起受贿案件、17起 贪污案件提供精准量刑建议,量刑建议 采纳率100%,提起抗诉一件,规范司法 活动5起。今年以来,先后有省内外10 余家市、县检察院派员到南召县检察院 参观交流。

"南召县检察院紧紧围绕最高检 '检察大数据'战略和上级相关工作部 署,锚定数智赋能新赛道,选准'小切 口'、搭建监督模型,延伸监督触角,强 化结果运用,以大数据赋能检察工作 现代化,高质效开展法律监督工作。 南召县检察院党组书记、检察长刘涛







校园普法促成长

近日,高新区人民法院 干警走进南阳市第三完全学 校,举办以法治教育护航未 成年人健康成长为主题的宣

通讯员 王宪 薛怡摄

让温暖惠及更多孩子

——我市儿童福利保障工作亮点点击

全媒体记者 任华裔

至8月底,5326.69万元精准保障 费用使7708名孤儿、事实无人抚养儿 童生活无忧;市民政局等15个部门联 合制定《南阳市农村留守儿童和困境 儿童关爱服务质量提升三年行动方 案》,通过"五大行动"让两类儿童沐 浴更多阳光雨露……今年以来,我市 儿童福利保障工作不断拓展,一组组 数据、一项项举措背后,是民政部门 用心用情呵护孤困残等儿童的责任与 担当。

保障更有力度

民之所望,政之所向。儿童福利 是一项饱含温度的事业,我市儿童福 利工作顺利推进,离不开政策加持。

4月,市民政局联合市委网信办、 市中级人民法院、市人民检察院等15 个部门印发《南阳市农村留守儿童和 困境儿童关爱服务质量提升三年行动 方案》,明确实施精准帮扶、监护提质、 精神素养提升、安全防护和固本强基 "五大行动",为做好两类儿童关爱服 务工作提供制度保障。6月,市民政 局联合市委政法委、市教育局等10个 部门印发《南阳市流动儿童和留守儿 童检测摸排和统计分析工作实施方 案》,为进一步关心关爱流动儿童和留 守儿童提供有力的数据支持。7月, 市民政局印发《深入学习贯彻〈河南省 未成年人保护条例〉的通知》,特别是

针对条例中明确的关于留守儿童家庭 保护、学校保护、社会保护、网络保护 等内容,组织全市民政系统深入学习

加强孤困等儿童的安全保护,也 尤为重要。细化儿童福利机构安全生 产管理,筑牢安全根基。从落实家庭 监护责任、引导社会力量参与等8个 方面,预防农村留守儿童和困境儿童 溺亡工作。配合相关部门开展"打拐" 专项行动,强化农村校园安全,切实保 障留守儿童的人身安全。

服务更有厚度

驻马店市的小伦跟随务工的母亲 来到唐河县,环境的变化给小伦带来 适应困难和心理压力。唐河县毕店镇 未成年人保护工作站工作人员王一品 不仅多方协调联系学校、村委,提供心 理疏导、社会融入和家庭关系调适等 服务,还给小伦准备书包、衣物等学习 生活用品,并鼓励他要好好学习,用知 识改变命运。

今年,我市首次将流动儿童纳入 摸排监测,横向范围扩大了,保障内容 的纵向提升也迅速铺开。虽然流动但 不孤单的小伦,成为我市儿童福利服 务保障提质增效的生动注解。

政策发力,阵地支撑。我市民政 部门将暖心政策化为具体行动,建强 载体、全面覆盖,让未成年人深切地 感受到社会大家庭的温暖。优化儿 童福利机构建设,由市社会福利院承

担全市孤弃儿童、监护缺失儿童等的 长期养育任务,推进一体化高质量发 展。整合资源,将县级儿童福利机构 创新转型为相对独立、有专人负责和 专职人员的未成年人救助保护中心, 目前已经实现市县两级全覆盖。大 力推动乡镇(街道)未成年人保护工 作站建设,已挂牌成立235家。在全 市村(居)委员会下设未成年人保护 和社工委员会,织密"市(区域性集 中养育儿童福利机构)+县(未成年 人救助保护中心)+乡镇街道(未保 站)+村居(未保社工委员会)"四级网 络,厚植服务守护未成年人茁壮成长

关爱更有温度

每一个童年,都应该与爱和温暖 相伴,孤残儿童更需要特别关爱。9 月26日,在市社会福利院保育室内, 快两岁的欣欣开心地和保育阿姨玩着 游戏。谁能想到,未满月的她刚到院 里时,经过全面体检发现,其肝脏肿瘤 占位明显,且瘤体较大。在"明天计 划"项目的资助下,欣欣接受了肝脏肿 瘤切除手术并康复出院。

情暖童心,为爱护航。我市严格 规范认定程序,做好孤儿、事实无人抚 养儿童基本生活保障,分别按照集中、 分散养育孤儿和事实无人抚养儿童每 人每月1450元、1050元标准,至8月 底,全市及时足额发放基本生活费 5326.69万元。拨付"明天计划"项目

资金205万元,对符合条件的孤残儿 童实施康复救治;将81名孤儿纳入 "福彩圆梦·孤儿助学"项目,给予每年 1万元专项资助;积极对接,为204名 新考入大学的事实无人抚养儿童筹措

助学金54.41万元。 "小宸,最近学习怎么样,我给你 带来了大学生哥哥,专程为你辅导作 业。"9月25日,我省首批"最美儿童主 任"之一、镇平县城关镇涅阳街道雪枫 路社区儿童主任刘渊来到小宸家。小 宸是一名留守儿童,父母常年在外,独 自和老人生活。刘渊便经常上门探望 小宸,掌握并解决小宸及其家庭在物 质和精神上的需求。

据了解,我市按照"分层级、多样 化、可操作、全覆盖"的要求,着力加强 基层关爱服务力量,全市共有246名 儿童督导员、5137名儿童主任经培训 合格后上岗。他们走村入户,用爱心 呵护4.38万名农村留守儿童的诗和远 方,成为关爱儿童"最后一公里"的守

与此同时,部门联动,社会参与, 开展困境儿童关爱活动。市民政局联 合市教育局等5部门开展心理关爱服 务活动,建立帮扶档案;联合市教育 局、市卫健委、团市委、市妇联开展 "润心伴成长 同心护未来"主题活 动 18场,用爱点亮 7000 多名儿童的 希望之光;动员社会力量参与,举办 青少年心理健康服务进村(社区)活 动 307 场,用群力群爱托起孩子们的 光明未来。②6



日前,宛城区公安分局安排警力深入商超、社区活动中心、广 场等地,开展反电诈、反盗窃、防溺水、防火灾、拒酒驾、拒赌毒等安 全知识的宣传和警示教育活动。②6 通讯员 杨 林 摄



同堂培训聚合力

本报讯 (通讯员曹 苗)9 月26日,笔者从镇平县人民 法院获悉,该院日前邀请县 政府办、司法局、公安局、城 关执法局等20余个部门近40 名执法业务骨干参加同堂

培训中, 主讲人认真分 析了行政复议工作的现状, 从贯彻实施新修订的行政复 议法后行政复议工作取得的 成效、坚持以习近平法治思 想为指引、全面推进主渠道 建设等方面,深入讲解了行 政复议的优势以及如何更好 地实质性化解矛盾纠纷等内 容,为推动全县复议工作实 质性化解行政执法矛盾纠 纷,助推法治政府建设开辟 了新思路。②6

青少年学法"零距离"

何 川)日前,邓州市人民法院 张村法庭开展"公众开放日" 活动,邀请邓州市五高中师 生走进法庭,加强青少年法 治教育,提升青少年法律意

活动中,师生们先后参观 了该院诉讼服务室、党员调

解室、审判庭,了解了民事诉 讼立案、调解、法庭审理等程 序,并集体观看了法治教育 宣传片。法官为师生们讲解 了网络安全法律法规,还发 放了普法宣传册、网络安全 宣传册,引导同学们积极学 法、自觉守法,提高自我保护

推进庭审专业化

本报讯 (通讯员孙金莹) 近日,新野县检察院提起公诉 的被告人李某故意伤害一案依 法公开开庭审理,与以往不同 的是,庭审中多了一位"鉴定

庭审过程中,控辩双方对 全案证据进行了举证、质证,公 诉人围绕起诉书指控的事实, 通过多媒体分组分层出示证 据。针对多份鉴定意见结论不 一致等控辩双方关注的焦点问 题,依法申请鉴定人出庭。鉴 定人就鉴定依据、鉴定方法等 情况做出了说明,获得了良好 的庭审效果。

庭审结束后,观摩人员对 出庭情况进行评议,大家充分 肯定了本案中鉴定人出庭的必 要性和重要性,一致表示坚持 证据裁判原则,让诉讼证据出 示在法庭、案件事实查明在法 庭、控辩意见发表在法庭、裁判 结果形成在法庭,才能兼顾程 序和实体公正,保障当事人合 法权益。②6

我为群众办实事

快速执行暖民心

本报讯 (通讯员高 尚 程 远景)近日,当事人沈某某、李 某某、张某某到方城县人民法 院执行局,向执行干警表达 感谢。

据了解, 2023年, 沈某某 等三人分别向被告成某、卢某 承建的某办公楼供应地板砖和 提供劳务服务。后经核算,成 某、卢某共欠沈某某货款11万 余元,欠李某某上料款1.1万 余元,欠张某某粉墙款1.6万 余元。经多次催要无果, 沈某

某等人遂将成某、卢某诉至方 城法院,经审理,判决被告支 付所欠款项。

案件进入执行程序,执行 干警依法送达法律文书并多 次联系成某、卢某,但二人拒 不到院。近日,根据申请人提 供的财产线索,执行干警到被 执行人单位查扣车辆,被执行 人迫于压力表示愿意履行义 务并当场履行。至此,三个案 件仅用时8天就全部执行完

为蹭车位挂假牌被查

本报讯 (通讯员张晓东) 为了蹭小区车位,竟然使用两个 假车牌进出小区,殊不知伪造、 变造机动车号牌已触犯法律。

近日,市公安局交警支队 蒲山大队民警在执勤时,发现 一辆白色面包车的号牌异样, 遂将其拦停检查。民警发现 该车前车牌明显是假牌且后 车牌竟与前车牌号码不一致, 同样也是假牌。经了解得知,

该车驾驶人刘某居住在市区 某小区,因在小区没有车位, 为了方便进出,便记下小区里 两个有车位的号牌,通过网络 购买了两个假牌。当日,其驶 出小区后没来得及换牌,便被 交警当场查获。

日前,刘某因使用伪造、变 造机动车号牌,被处2000元罚 款,驾驶证一次记12分,其两 张假牌被依法收缴。②6